

从校长到老师 都有广东来的！

广东“组团式”教育援藏初见成效，林芝一中今年高考创历史最佳成绩

文/图 羊城晚报记者 温建敏 实习生 李华清

“拉校长，你们校刚招了100多个老师，能不能匀出几个老师给我们，我们太缺老师了！”

9月7日中午，华南师范大学2020年秋季志愿者“校地共建”支教团15名成员来到了西藏林芝。交流会后，林芝市八一中学副校长葛洪亮迫不及待地向林芝职业技术学校校长拉巴次仁“挖墙脚”，希望在分配好的名单中再“抢”几名广东的支教人员，现场的林芝二小校长李霞也加入了“抢人”行列。最后，两位校长如愿以偿，各自多抢到一名支教老师，喜出望外地把“宝贝”们接回了各自的学校。

“广东过来的支教人员个个是精兵强将，太受欢迎了。”广东省第七、九批援藏干部、林芝市教育局党组书记、副局长吴珍珠说。

“抢人大战”的背后，是近年来广东省加大教育援藏的力度，大量优秀教育人才纷纷驰援对口援助的西藏林芝，特别是重点打造的“组团式”教育援藏模式被自治区高度认可，试点之一的林芝一中今年高考总上线率和重本率提升8个百分点，为历史新高；八一中学内地高中班录取人数81人，比去年多了25人。新一批“组团式”教育人才援藏工作取得初步成效。

2020年教师节来临之际，羊城晚报记者来到林芝采访，记录雪域高原上教育工作者们的动人故事。



林芝二小一年级四班学生李振汪展示自己的教师节礼物

“组团式”援藏 重点打造三所示范学校

随着西藏经济社会的发展，对高层次人才的需求日益增加，以往“分散式”教育援藏模式不足以从根本上扭转西藏教育落后局面。2015年8月召开的中央第六次西藏工作座谈会作出了“组团式”教育援藏的决定，旨在提升各级各类教育教学质量、提高教育管理水平。随后，各援藏工作组纷纷落实“组团式”援藏的措施，并取得不错的成效。

2019年8月9日，50名新一批广东“组团式”援藏教育人才进抵西藏自治区林芝市，而早在6月28日，部分管理人员就已经随广东省第九批援藏工作队先期到达并开展工作。

林芝一中校长黄梦华就是其中一员，她原来是广州西关培英中学副校长。“校长、分管教学的副校长、教务处主任、德育处主任等关键岗位，都由援藏人员担任，加起来有20位援藏老师分到同一个学校，跟以前分散到各个学校

相比，援藏老师发挥的作用更加突出，身上的责任也更加重大。”黄梦华说。

广东省教育厅从全省21个地市遴选的50名广东援藏教育人才，重点支援林芝市第一中学、八一中学、第二小学，其中林芝一中20人，其他两所学校各15人。

“三所学校各自是林芝市高中、初中和小学的示范性学校。”林芝市教育局党组书记、副局长吴珍珠说。



广东援藏教师、林芝一中校长黄梦华在上公开课

教育理念碰撞 让学生做课堂的主人

“以前，林芝一中很多老师都是一支粉笔、一张板书讲到下课，学生们也习惯了这种‘满堂灌’的教学模式，但我觉得这样不能激发学生的积极性，学生还是要做课堂的主人。”林芝一中校长助理邱志坚说。

一场教育理念的碰撞悄然展开。

“一开始，怕学生不能完全适应，连开一次单独的阅读课都要考虑很久。”邱志坚说，他原来是珠海

的一名资深语文教师，但测试分数显示，让学生们自主学习，更多地互动，能更多地带动成绩上升。

“藏族学生特别听话，有礼貌，老师说什么就是什么。但是高中生是要有思辨、质疑能力。去年11月20日，我开了公开课，所有学生自主学习，对藏文组老师触动比较大。他们也开了个课，让学生上台演藏文话剧，效果很好。老师不要全包全讲，有针对性开展教学，这点我比较满意。

吴珍珠介绍，林芝市大力推

打造智慧校园 优质教育资源通乡村

羊城晚报记者采访时，偶遇广东一家公司前来林芝一中安装捐赠的智慧校园系统。而打造智慧课堂，构建互联互通、智能高效的课堂教育环境，也是广东“组团式”援藏的方向之一。

“你都想象不到，很多老师不会用PPT上课，更别说用其他智慧平台了。”邱志坚说，“但现在，越来越多的老师尝试用PPT上课。”林芝一中在推进智慧校园中，强调实用、个性化。

吴珍珠介绍，林芝市大力推

进智慧教育，如通过立足华南师大—林芝教育手机直播云平台，开展直播授课225次，实现优质教育资源直通乡村课堂。“特别是在疫情期间，教育援藏干部每天穿梭在近30个培训群里指导、答疑，促使近4000名教师基本掌握直播录播操作。”

2019年底，林芝在自治区率先完成11所教育“组团式”援藏资金数字化校园项目建设，得到了区教育厅的肯定，全区教育信息化现场会在林芝举行。

进智慧教育，如通过立足华南师大—林芝教育手机直播云平台，开展直播授课225次，实现优质教育资源直通乡村课堂。“特别是在疫情期间，教育援藏干部每天穿梭在近30个培训群里指导、答疑，促使近4000名教师基本掌握直播录播操作。”

2019年底，林芝在自治区率先完成11所教育“组团式”援藏资金数字化校园项目建设，得到了区教育厅的肯定，全区教育信息化现场会在林芝举行。

“对我们来说，最有说服力的检测就是高考，今年高考我们的总上线率和重本率提升8个百分点，创下历史最好成绩。”黄梦华说。

黄梦华介绍，林芝一中在2020年高考中，总上线率为99.78%，本科率为78.7%，同比提

高7.8个百分点；重本率为36.7%，同比提高8.2个百分点，创历史新高，918人参加考试，其中337人达到重本线。“要知道，一中重本率连续5年都在28%左右，市里给我们的任务是突破30%。”黄梦华笑着说。

一年来，新一批“组团式”教

创下历史最佳 “组团式”教育 援藏初见成效

“广东省爱牙工程”派福利：缺牙市民9月拨打020-8375 2288申领5000元种牙补贴，抢0元种植牙方案设计名额，享博硕学位种植名医亲诊，前100名预约到院免挂号费、专家会诊费！

“种牙毕竟是一台手术，选择大品牌有资质认证的口腔机构，对我们来说更有保障、更安心、更放心。”李阿姨作为种牙过来人说道，“种牙不能仅仅考虑价格，还要认真选择种牙机构与种牙医生，这样才能最大程度上保证种牙能有好效果！”



种完牙的李阿姨能轻松吃苹果

缺牙医保不报销 老人缺牙数量多

镶牙、种植牙、牙齿矫正这些方面的牙齿治疗都不纳入医保报销范围内，因为镶牙费用主要是材料费用，比如烤瓷牙、全瓷牙、活动假牙等，这些费用通常是经物价部门批准，属于特殊服务费，所以不能进行医保报销。如果是牙科修复、美



德伦口腔医师为李阿姨检查口腔情况

“传统种植牙至少植入8颗种植体，才能达到咀嚼承受力。”德伦口腔徐世同院长解释道，“数字化亲骨型无牙颌即刻种植牙是采用亲

9月10日是一年一度的教师节，因着一场影响了千万家庭的新冠疫情，今年我们把目光聚焦在医学教育上。

没有什么比看着自己的老师冲锋在抗疫一线更自豪的了。广州中医药大学的学生们改编了一首歌《待我学成，定会和你一样》。歌曲唱道：“想和你一样，一样的坚强，披上白大褂到前线去救死扶伤，哪怕会受伤，哪怕有风浪，医者仁心无惧逆流而上。”

教师节前夕，羊城晚报记者采访了多位从事医学教学的老师，他们不仅是教师，还是医生，在疫情最凶险时，他们无一例外都冲在了抗疫第一线，进基层、去湖北、去武汉，甚至代表国家去海外参与疫情防控。

一起听听经历了生死洗礼后，他们对医生这个职业、对医学教育的看法发生了哪些变化——

致敬医学教育工作者

他们冲锋在抗疫一线 同时言传身教推“后浪”



广州中医药大学第一临床医学院内科教研室教师、广州中医药大学第一附属医院呼吸与危重症医学科副主任医师詹少峰

在武汉抗疫，特地为学生录制“开学第一课”

“我们来武汉的目的就是做好新冠肺炎的医疗救治工作，尽到呼吸科医生的职责，发挥中医药优势，努力挽救生命！”詹少峰是广州中医药大学第一附属医院呼吸与危重症医学科副主任医师、该院援鄂国家中医医疗队临时党支部书记。同时他也是广东省名中医师承学术继承人和第六批国家级名老中医学术继承人，重视学术继承和经验总结。

作为广州中医药大学第一临床医学院内科教研室的教师，詹少峰第一时间把抗疫经验向学生们“传经送宝”。比如说在隔离环境，医生穿着防护服如何查房，如何给病人辨证论治。詹少峰在广州创新了一套特殊的中医查房方案，通过归纳病人类似的症状特点，制作简化版的“中西医结合诊治问卷”，并收集患者舌像，在短时间内与患者的症状辨证分析，利用微信进行数据传输，有效避免信息遗漏和错误问题。

在武汉抗疫期间，他还为学生录制“开学第一课”，分享医疗队里发生的故事，讲述中医药在抗疫过程中发挥的重要作用。“希望让同学们重视中医理论知识的学习，坚定他们对中医药的信心。”詹少峰说。



詹少峰



广州市卫生职业技术学院临床医学院院长涂腊根

到基层去，让学 生感受公共卫生管 理的重要性

这次新冠疫情凸显了公共卫生体系中社区防控的重要性。正是那些基层医务工作者、社区工作者守好了一道道“门”，才止住了疫情蔓延。

广州市卫生职业技术学院临床医学院院长涂腊根教授今年55岁了，体检还查出了心血管问题，但今年2月，他还是报名参加了抗击新冠肺炎疫情先锋队，和29名同事走进社区，参与疫情防控工作。

挨家挨户走访，真正零距离进社区，这对涂腊根和同事们来说，还是头一回。社区承担的巨大防疫压力以及对医学人才的渴求让这位教授思考，教学工作就要走基层这条线！“我们培养的学生将来就是要面向社区基层的，这次志愿服务也给我们提供了一个深入了解社区医院的机会，对于我们再回到教学中有极大帮助。”

结束社区抗疫工作后，涂腊根开始主动开拓社区医院资源，让学生在假期去那里社会实践，这是了解社区、了解基层的宝贵机会，是比书本和课堂更鲜活的教学案例！而学生的踊跃也让他感到欣慰。8月5日，广州卫生职业技术学院组织38名师生前去从化吕田镇义诊。这当中，有几名学生本没有被选拔进参加此次活动，但他们太想去了，于是向涂腊根求助。有什么比看到学生对专业学习如此渴求更让老师欣慰的呢？涂腊根决定给这样的学生一个机会。

专题

2020年9月10日/星期四/品牌运营中心主编/责编 陈辉/美编 伍岩龙/校对 李红雨

最新种牙补贴，填补医保空缺

“广东省爱牙工程”派福利：缺牙市民9月拨打020-8375 2288申领5000元种牙补贴，抢0元种植牙方案设计名额，享博硕学位种植名医亲诊，前100名预约到院免挂号费、专家会诊费！

文/路得

骨型种植体，通过3D数字化种植设计，实现可视化精准舒适种牙。”该技术植入4颗种植体就能恢复半口牙，减少创口，缩短恢复时间，延长种植牙使用寿命的同时节省费用，适合全口或半口缺牙人群选择。

广东省惠民看牙补贴正式发放

“广东省爱牙工程”是由广东省临床医学学会协办、广东省老年基金会为指导单位、德伦口腔为承办单位及唯一技术指定单位的援助活动，为让更多市民“看好牙，易看牙”，推出系列补贴政策，拨打020-8375 2288申领补贴：

- 看牙福利：71元抵7100元
- 0元种植牙方案设计【限量100名】
- 0元数字化口腔扫描检查【限量100名】
- 0元博硕口腔专家挂号费【限量100名】

通知 《广东省爱牙工程》

进口种植牙 补贴5000元

- 博硕专家联合会诊
- 亲骨型种植体原装进口
- 数字化种植方案多重担保
- 数字化舒适无痛诊疗

适用人群：

单颗/多颗缺牙、半口/全口缺牙人士

申领热线：020-8375 2288